

517

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА
ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

На правах рукописи

ФИЛАТОВ Юрий Иванович

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ
НА СЛУЖБЕ ОБОРОНЫ РОДИНЫ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
(1941—1945 гг.)

(№ 13.0004 — Теория и методика физического
воспитания и спортивной тренировки)

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук

Москва — 1972 г.

Диссертация выполнена на кафедре истории и организации физической культуры (зав. кафедрой — кандидат педагогических наук, доцент Ф. И. Самоуков) Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры (ректор института — доцент В. И. Маслов).

Научный руководитель —
кандидат педагогических наук, доцент **Н. Н. Бугров.**

Научный консультант —
доцент, кандидат педагогических наук, полковник **А. А. Братцев.**

Официальные оппоненты:
Профессор, доктор исторических наук, полковник **В. А. Секистов,**
доцент, кандидат педагогических наук, подполковник **А. Е. Скворцов.**

Ведущее учреждение — Военный дважды Краснознаменный факультет физической культуры и спорта при Ленинградском Государственном ордена Ленина и ордена Красного Знамени институте физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

Автореферат разослан « 9 » *января* 1973 года.

Защита диссертации состоится « 9 » *февраля* 1973 года в 15 часов на заседании совета Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры по адресу: г. Москва, Сиреневый бульвар, 4.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.
Ученый секретарь Совета **В. В. Столбов.**

1. Обоснование темы. Задачи исследования.

Характеристика источников

Коммунистическое воспитание молодежи на патриотических традициях, на славных подвигах советских людей в их борьбе за свободу и независимость нашей Родины предполагает широкое использование исторического опыта. Особое внимание патриотическому воспитанию трудящихся уделил XXIV съезд КПСС. Партия, — говорится в Отчетном докладе ЦК КПСС съезду, — высоко ценит патриотический дух советских людей, их готовность отдать все силы для процветания своей социалистической Родины, защитить завоевания революции, дело социализма¹.

Богатый опыт военно-патриотического воспитания советских людей был накоплен в годы Великой Отечественной войны. В связи с этим исследования, посвященные истории Великой Отечественной войны, являются актуальными, а их результаты имеют немалую практическую ценность.

Однако несмотря на всю важность этой проблемы многие ее стороны, касающиеся деятельности физкультурных организаций и участия физкультурников и спортсменов в боях за Родину, остаются неизученными. До настоящего времени этому вопросу отводилось мало места в специальной литературе по истории физической культуры. Некоторые его аспекты рассматриваются в трудах по истории физической культуры (1962, 1964, 1970 гг.), в монографии «Физическая культура и спорт в СССР» (1967 г.), в учебном пособии по истории физической культуры и физической подготовки армии для слушателей Военного факультета физической культуры и спорта при ГДОИФК им. П. Ф. Лесгафта (1958 г.), в исследованиях советских историков в области физической культуры и спорта.

Отдельные стороны деятельности физкультурных организаций по военно-физической подготовке населения на военно-учебных пунктах и в запасных частях, а также участие советских физкультурников и спортсменов в боевых операциях частично освещены

¹ Материалы XXIV съезда КПСС. М., Политическая литература, 1971 г., стр. 84.

как в кандидатских диссертациях¹, где они затрагиваются в логической связи с основным вопросом исследования, так и в ряде книг и статей².

Детальное ознакомление с названными трудами показывает, что вопросы развития физической культуры и спорта в годы Великой Отечественной войны в них рассматриваются в самом общем плане. Это не позволяет составить полное представление о постановке, формах и методах работы по физической культуре и спорту в этот период времени.

Отсутствие обстоятельных исследований по истории физической культуры периода Великой Отечественной войны и побудило нас избрать темой диссертации «Физическая культура и спорт на службе обороны Родины в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.)».

Перед исследованием были поставлены следующие задачи:

- изучить формы и методы военно-физической подготовки населения в годы войны;
- показать боевые подвиги советских физкультурников и спортсменов в боях за Родину на фронтах войны;
- показать трудовой героизм советских физкультурников и спортсменов в советском тылу;
- исследовать состояние спортивно-массовой работы в стране.

Для решения поставленных задач были использованы исторические и социологические методы исследования: 1) изучение архивных материалов, литературных источников и периодической печати; 2) анкетирование и анализ собранных при этом данных; 3) теоретическое обобщение; 4) интервью с ветеранами Великой Отечественной войны и работниками физкультурного движения.

¹ А. А. Братцев. Физическая подготовка в действующих частях во время Великой Отечественной войны. (По опыту Ленинградского фронта). Л., 1953 г.; Ю. Н. Теппер. Развитие физкультурного движения в Украинской ССР 1917—1952 гг. М., 1965 г.; Ю. С. Шоломицкий. Физическая культура и спорт в Узбекистане за 40 лет Советской власти. 1917—1957 гг. М., 1961 г.; О. В. Вахания. Физическое воспитание и спорт в Абхазии. М., 1961 г.; А. Е. Чарчоглян. Развитие физической культуры и спорта в Армянской ССР (1921—1960). М., 1963 г.; М. П. Рохмистров. Физическая культура и спорт в Западной Сибири (1920—1958 гг.). М., 1964 г.; М. Б. Брусиловский. Физическая культура в Советском Казахстане (1917—1960 гг.). Л., 1961 г.; Е. В. Мороз. Развитие физической культуры и спорта в Коми АССР. М., 1967 г.; Р. Г. Гутиев. Развитие физической культуры и спорта в Хабаровском крае (1938—1967 гг.). М., 1969 г.; И. В. Саланин. Развитие физической культуры и спорта в Приморье за 50 лет Советской власти. М., 1970 г.; Б. Д. Санданов. Физическая культура и спорт в Бурятской АССР (1917—1967 гг.). М., 1971 г.; Л. П. Соколов. Физическая культура и спорт в Киргизской ССР за годы Советской власти (1917—1963 гг.). Л., 1966.

² И. Бражнин. Алые майки. Ленинградское книжное издательство, 1948 г.; Л. Б. Горянов. Атакует сборная флота. М., ФиС, 1966 г.; Он же. Бессмертный марафон. М., «Советская Россия», 1970 г.; В. М. Выдрин. Героизм советских физкультурников в битвах за Родину. Ленинград, 1967 г.; З. П. Фирсов. Физкультура помогает побеждать. М., ФиС, 1944 г. (Подробный перечень книг и статей дан в библиографии).

Методологической основой исследования явились труды классиков марксизма-ленинизма и прежде всего произведения В. И. Ленина: «Падение Порт-Артура»¹, «Военная программа пролетарской революции»², «На деловую почву», «Социалистическое Отечество в опасности», «Тяжелый, но необходимый урок»³, «Все на борьбу с Деникиным», «Письмо к рабочим и крестьянам по поводу победы над Колчаком»⁴, «Социализм и война»⁵ и другие. В них всесторонне развиты положения о защите Отечества, о войне, армии и военной науке.

Исследование основывалось также на решениях съездов, постановлениях ЦК КПСС и Советского правительства по вопросам повышения оборонной мощи страны и развития физической культуры и спорта в СССР.

В работе нашли отражение основные выступления видных советских государственных деятелей и военачальников, посвященные укреплению обороноспособности страны, дальнейшему развитию военно-физической подготовки населения.

Фактический и документальный материал собран в государственных архивах, изучение которых позволило дать анализ и обобщить разнообразные материалы, касающиеся деятельности партийных, комсомольских, физкультурных организаций и органов Всевобуча по военно-физической подготовке населения в годы Великой Отечественной войны.

В архиве Министерства Обороны СССР (фонд 57, опись 12305) находятся материалы Главного Управления Всеобщего Военного Обучения Народного Комиссариата Обороны СССР. В делах фонда представлена переписка Главного Управления Всевобуча с военными округами по вопросам военно-физической подготовки населения, имеются данные о военно-физической подготовке учащихся средних школ, училищ системы Государственных Трудовых Резервов, студентов высших учебных заведений, стенограммы совещаний начальников Всевобуча военных округов, итоговые отчеты.

В Центральном Государственном Архиве Октябрьской революции и социалистического строительства СССР изучены документы, повествующие о многогранной деятельности Всесоюзного Комитета по делам физической культуры и спорта при Совете Народных Комиссаров СССР в годы Великой Отечественной войны. Наибольшее количество фактического материала по теме исследования представлено в фондах 7576 (описи 1, 4, 5, 7): 9507 (опись 1); 8009 (опись 31).

В делах фонда 7576 содержатся документы о работе физкультурных организаций по военно-физической подготовке населения,

¹ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 9.

² В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 30.

³ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 35.

⁴ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39.

⁵ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 26.

о деятельности комитетов по делам физической культуры и спорта, представлены сведения о подготовке в годы Великой Отечественной войны значков ГТО, инструкторов-общественников по различным видам спорта, а также некоторые материалы об использовании лечебной физической культуры в госпиталях в целях быстрого восстановления здоровья раненых воинов Советской Армии.

В ряде документов описи 1 фонда 9507 имеются отчеты Управления Трудовых Резервов об овладении различными оборонными специальностями учащимися, о сдаче ими норм ГТО, а также сведения о военно-физической подготовке учащихся ремесленных и железнодорожных училищ.

В фонде 8009 (опись 31) собраны документы, характеризующие деятельность физкультурных организаций по внедрению лечебной физической культуры в практику работы госпиталей.

Материалы Центрального Архива ВЛКСМ (фонд 1, опись 1, 3) позволили составить представление о работе комсомольских организаций по военно-физической подготовке населения в годы войны.

Важную группу источников по исследуемой проблеме составила периодическая печать. В газетах и журналах военных и послевоенных лет имеются статьи о военно-физической подготовке в системе Всевобуча, боевой и трудовой деятельности советских физкультурников и спортсменов.

Большое значение для исследования имело изучение трудов по истории Великой Отечественной войны, в которых характеризуется авангардная роль Коммунистической партии, показано всемирно-историческое значение победы Советского Союза над фашистской Германией и империалистической Японией в Великой Отечественной войне.

Определенный интерес для исследования представляла военномемуарная литература¹. В ней дается характеристика боевым действиям советских воинов на фронтах и в тылу врага, во многих случаях оценивается значение физической подготовки воинов для достижения победы.

Одним из важных методов исследования явился анкетный опрос о занятиях физической культурой и спортом Героев Советского Союза, удостоенных этого звания в годы Великой Отечественной войны. Из разосланных 3700 анкет с ответом возвращено 1070. Результаты анкетирования дали возможность еще глубже осмыслить роль физической подготовки советских воинов в достижении победы над врагом.

Полезные сведения по теме исследования получены из бесед с ветеранами Великой Отечественной войны: Героями Советского Союза А. А. Антоновым, И. С. Жигаревым, Р. Н. Мачульским, Е. И. Мирковским, Г. А. Токуевым, а также генерал-майором В. В. Гридневым, работниками физкультурного движения Г. А. Малаховским, В. И. Сухоцким, В. В. Снеговым и др.

¹ Подробный перечень книг имеется в библиографии.

2. План диссертации и краткое содержание глав

Введение

ГЛАВА I. Формы и методы военно-физической подготовки населения в годы Великой Отечественной войны.

ГЛАВА II. Советские физкультурники и спортсмены в боях за Родину.

ГЛАВА III. Трудовой героизм физкультурников. Спортивно-массовая работа в советском тылу.

Заключение.

Библиография.

Первая глава «Формы и методы военно-физической подготовки населения в годы Великой Отечественной войны» открывается разделом, повествующим о значении физической культуры и спорта в укреплении обороноспособности страны в предвоенные годы. В свете решений XVIII съезда ВКП(б) о коммунистическом воспитании перед физкультурными организациями встали задачи улучшения военно-физической подготовки, усиления военно-патриотического воспитания молодежи, более широкого использования военно-прикладных видов спорта. Значительное место в этой работе занимала подготовка и сдача норм оборонных комплексов «Ворошиловский стрелок», «Ворошиловский всадник», ПВХО, ГСО и другие. Важным средством воспитания физически крепких, выносливых, закаленных людей наряду со сдачей норм комплекса ГТО являлось проведение лыжных, стрелковых и других соревнований, а также кроссов, пробегов, переходов. Введенный с 1 января 1940 года новый комплекс ГТО, еще в большей мере, чем предшествующий, отвечал требованиям воспитания у молодежи качеств, необходимых защитникам Родины.

В предвоенные годы особенно активизируется работа Союза обществ содействия обороне и авиационно-химическому строительству, применявшего в своей деятельности физическую культуру и спорт. Подготовленный в кружках и клубах контингент военных специалистов явился хорошим пополнением Красной Армии.

Широко используя средства физической культуры, огромную работу по укреплению обороноспособности страны проделали комсомольские организации. Тенденция усиления спортивно-массовой и оборонной работы находила отражение в решениях съездов и пленумов комсомола. Так VIII (апрель 1939 г.) и IX (август 1939 г.) Пленумы ЦК ВЛКСМ приняли важные решения об улучшении оборонной и физкультурной работы в комсомольских организациях.

В условиях сложной международной обстановки особенно важным было сближение спортивно-массовой работы с подготовкой молодежи к вооруженной защите Родины. В связи с этим в передовой статье газеты «Правда» отмечалось: «Суровый, мужественный спорт необходим нам. Спорт, воспитывающий выносливость, силу, неустранимость. Нам не нужны спортсмены, выращенные в

тепличных условиях, непривычные к холоду или жаре, теряющиеся, когда приходится сталкиваться с трудностями»¹.

Серьезным испытанием результатов работы физкультурных организаций по военно-физической подготовке и коммунистическому воспитанию советской молодежи, явились события в 1938—1939 гг. на Дальнем Востоке и в 1939—1940 гг. на советско-финляндской границе.

Во втором разделе главы приведены данные о деятельности физкультурных организаций и органов Всевобуча по военно-физической подготовке населения, показана руководящая роль Коммунистической партии, участие комсомольских и профсоюзных организаций в решении важной задачи по подготовке боевых резервов для Красной Армии.

Основным содержанием работы физкультурных организаций в годы Великой Отечественной войны явилась массовая подготовка боевых резервов Красной Армии.

Большое значение в подготовке боевых резервов имело постановление Государственного Комитета Обороны СССР от 17 сентября 1941 г. «О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР».

Изучение архивных материалов дало возможность проследить процесс становления и совершенствования военно-физической подготовки населения, организации подготовки общественных физкультурных кадров для проведения занятий по военно-прикладным видам спорта, создания в системе Всевобуча комсомольско-молодежных подразделений.

Эти материалы позволили показать роль Московского и Ленинградского институтов физической культуры в обеспечении качественной военно-физической подготовки трудящихся на пунктах Всевобуча. Они являлись центрами организационной, научно-методической и практической работы по подготовке высококвалифицированных специалистов по физической культуре и спорту.

Определенную роль в осуществлении военно-физической подготовки имели подготовленные в этих институтах работы, посвященные методике обучения ходьбе на лыжах, технике метания гранат, преодоления полосы препятствий, рукопашному бою, а также плаванию и водным переправам с использованием подручных средств.

Значительное место занимала работа по комплексу ГТО, имевшему большое значение для физической подготовки бойцов Всевобуча.

В третьем разделе главы прослеживается роль военно-физической подготовки в процессе обучения молодежи в школах, училищах Государственных Трудовых Резервов и высших учебных заведениях.

В суровых условиях Великой Отечественной войны Коммуни-

¹ «Правда», 20 июня 1940 г.

стическая партия и Советское правительство проявляло неустанную заботу о физическом воспитании подрастающего поколения. Об этом свидетельствуют постановления Совета Народных Комиссаров СССР от 24 октября 1942 года о введении начальной и допризывной, а также военно-физической подготовки учащихся средних школ, создание ДСО школьников «Смена» в 1943 г., а в 1945 году физическая подготовка учащихся 1—10-х классов была выделена в самостоятельный раздел. Она занимала значительное место в программах военного обучения школьников: 1—4-х классов — до 75%; 5—7-х классов — 40%; 8—10-х классов — до 25%.

Физическое воспитание получило широкое развитие в годы войны среди учащихся Государственных Трудовых Резервов. Занятия физической культурой и спортом способствовали не только укреплению здоровья и физическому развитию учащихся, но и более качественному овладению профессией, от чего зависел рост выпуска промышленной продукции, так как училища Государственных Трудовых Резервов являлись основным источником в обеспечении ведущих отраслей народного хозяйства квалифицированными рабочими. 1 сентября 1943 года постановлением Совета Народных Комиссаров была введена в ремесленных, железнодорожных училищах и школах ФЗО начальная военная подготовка. Вместе с тем, в учебных заведениях Государственных Трудовых Резервов проводилась внеурочная физкультурно-массовая и оборонно-спортивная работа, в процессе которой особое внимание уделялось сдаче норм комплекса ГТО. Важным событием, определившим дальнейшее развитие физкультурно-массовой и спортивной работы в системе Государственных Трудовых Резервов в годы войны, явилось создание в 1943 г., ДСО «Трудовые резервы».

Значительные изменения в период Великой Отечественной войны претерпела военно-физическая подготовка студентов высших учебных заведений. В главе показан процесс ее развития, значение оборонно-массовой и спортивной работы в воспитании и совершенствовании качеств и навыков, необходимых воину.

Накопленный за годы войны опыт в проведении военной подготовки студентов высших учебных заведений послужил своеобразной школой для дальнейшего ее совершенствования.

В заключительном разделе рассматривается деятельность Народного Комиссариата Здравоохранения СССР и физкультурных организаций по лечебной физической культуре, а также роль Московского и Ленинградского институтов физической культуры в ее становлении и развитии.

В диссертации показаны пути совершенствования методов лечебной физической культуры и результаты ее применения в практике лечения раненых бойцов и командиров Советской Армии.

Огромная заслуга в развитии лечебной физической культуры принадлежала видным советским ученым: Н. А. Бруштейну, Вал. Вал. Гориневской, Вер. Вал. Гориневской, В. К. Добровольскому,

И. А. Крячко, В. Н. Мошкову, А. А. Минху, С. Р. Миротворцеву, А. Ц. Пуни, И. М. Саркизову-Серазини и многим другим. Их труды послужили прочной основой для дальнейшего развития и внедрения лечебной физической культуры как одного из основных методов лечения раненых в годы Великой Отечественной войны.

Во второй главе «Советские физкультурники и спортсмены в боях за Родину» показаны боевые подвиги физкультурников и спортсменов на фронтах Великой Отечественной войны.

В годы войны многие из них находились в рядах Советских Вооруженных Сил. Добровольно вступили в ряды Красной Армии лучшие представители советского спорта, в числе которых были рекордсмены и чемпионы СССР, союзных республик, краев и областей. Верные патриотическому долгу, они сражались в рядах нашей славной Армии, проявили себя бесстрашными и отважными защитниками Родины. В сложных условиях боевой обстановки войны-спортсмены действовали умело, споровисто.

Многочисленные данные об участии физкультурников и спортсменов в боевых действиях на фронтах войны, приведенные в диссертации, свидетельствуют о стойкости и мужестве советских воинов, об их хорошей физической подготовке. Воины-спортсмены успешно применяли свое спортивное мастерство в боевых операциях. При решении наиболее сложных и ответственных задач в той или иной операции командование отдавало предпочтение физически крепким, закаленным воинам.

В главе широко представлен материал о боевых делах физкультурников и спортсменов в партизанских отрядах и частях особого назначения, действовавших на территории Белоруссии, Украины, Прибалтики и ряде областей Российской Федерации.

Приводятся данные о деятельности в составе партизанских отрядов студентов и преподавателей Московского и Ленинградского институтов физической культуры, вписавших своей самоотверженной борьбой за свободу и независимость Родины немало славных страниц в летопись Великой Отечественной войны.

Материалы главы свидетельствуют о том, что массовый героизм советских людей, обусловленный их идейной убежденностью, преданностью Родине и Коммунистической партии, опирался и на высокий уровень физической подготовки.

В заключительном разделе главы приводятся результаты анкетного опроса Героев Советского Союза. На вопросы анкеты, касающиеся выявления данных о физической подготовке и ее оценки Героями Советского Союза в свершении боевых подвигов ответили Главный Маршал Авиации К. А. Вершинин, адмирал флота В. Н. Алексеев, трижды Герой Советского Союза генерал-полковник авиации А. И. Покрышкин, дважды Герои Советского Союза: заслуженный военный летчик СССР, генерал-лейтенант авиации В. И. Попков, А. Я. Брандыс, А. П. Прохоров, Г. А. Речкалов, В. Н. Осипов, А. В. Ворожейкин, С. И. Кретов, Е. П. Федоров, И. Н. Бойко, А. К. Рязанов, прославленные командиры

партизанских соединений и отрядов, Герои Советского Союза Е. И. Мирковский, М. И. Наумов, Г. А. Токуев и другие участники Великой Отечественной войны.

На основе обобщения и анализа полученных результатов в диссертации дана характеристика общефизической и спортивной подготовленности Героев Советского Союза — представителей различных воинских специальностей, приведено их мнение о значении в боевой обстановке физических и волевых качеств, а также суждения о преимущественном развитии различных видов спорта в школах и высших учебных заведениях с целью подготовки подрастающего поколения к защите Родины.

Результаты исследования свидетельствуют о том, что 65% Героев Советского Союза выполнили в предвоенные годы требования комплекса ГТО II ступени и 35% ГТО I ступени, а разрядные нормы Единой Всесоюзной спортивной классификации — 48,6%¹.

Как считают 97,7% участников анкетного опроса, наиболее ценным в боевой обстановке физическим качеством является выносливость, 70,9% назвали ловкость, 67,7% — быстроту и 61,6% — силу².

По мнению Героев Советского Союза в боевой обстановке необходимыми волевыми качествами являлись решительность, смелость, выдержка, самообладание. 88,9% Героев Советского Союза предпочли решительность, 84,4% — смелость, 83,1% — выдержку и 81,9% — самообладание³.

Материалы исследования позволяют заключить, что разносторонняя физическая подготовка является важным и необходимым условием для полноценного выполнения воинских обязанностей. Давая оценку действиям физкультурников и спортсменов в войне с фашистскими захватчиками, Маршал Советского Союза Г. К. Жуков отметил, что наши спортсмены показали себя храбрыми воинами и талантливыми офицерами.

Третья глава «Трудовой героизм физкультурников. Спортивно-массовая работа в советском тылу» открывается разделом, посвященным показу трудового героизма физкультурников и спортсменов в советском тылу.

В годы Великой Отечественной войны физкультурники и спортсмены самоотверженно трудились на промышленных предприятиях, колхозных полях. Данные, приведенные в диссертации, свидетельствуют о том, что многие физкультурники и спортсмены продемонстрировали образцы трудового героизма и коммунистического отношения к труду.

¹ См. таблицу № 9 в диссертации.

² См. таблицу № 10 в диссертации. Общая сумма ответов превышает 100%, так как некоторые Герои Советского Союза одновременно отмечали несколько качеств.

³ См. таблицу № 11 в диссертации. Общая сумма ответов превышает 100%, так как некоторые Герои Советского Союза одновременно отмечали несколько качеств.

Физкультурники и спортсмены были активными участниками патриотических починов и неоднократно выступали инициаторами ценных начинаний, которые способствовали увеличению выпуска военной продукции.

На большом фактическом материале показано как физкультурники и спортсмены, преодолевая огромные трудности и лишения военного времени, вместе со всем народом ковали победу над врагом.

Самоотверженный труд советских людей в тылу наряду с героической борьбой Красной Армии на фронтах вошел в историю как беспримерный подвиг народа в защите Родины.

Фронт получал прекрасные боевые машины, боеприпасы, продовольствие и обмундирование для воинов и в это был вложен труд физкультурников и спортсменов.

В трудовых подвигах рабочих, крестьян и интеллигенции в годы войны проявилось морально-политическое единство всего советского народа.

Заключительный раздел главы отведен анализу спортивной работы в стране в годы Великой Отечественной войны.

Несмотря на трудности военного времени, спортивная работа не прекращалась, хотя и была сокращена. Соревнования по различным видам спорта вызывали большой интерес воинов-фронтовиков и тружеников тыла и являлись ярким свидетельством непоколебимой силы советских людей, их уверенности в победе над врагом. Успешные действия Красной Армии способствовали оживлению работы физкультурных организаций. В стране возобновилось проведение всесоюзных соревнований.

В годы войны наибольшее развитие получили виды спорта, имеющие большое военно-прикладное значение.

Анализ спортивной работы в стране за период 1941—1945 гг. свидетельствует о том, что в годы Великой Отечественной войны спорт играл важную роль в жизни советского народа. За годы войны советские спортсмены установили ряд выдающихся спортивных достижений, которые не только превзошли довоенный уровень, но и превышали официальные мировые рекорды.

Особенно значительных успехов добились легкоатлеты и штангисты. Советские спортсмены входили в десятки лучших легкоатлетов Европы. Если в 1940 году в этом списке насчитывалось 12, то в 1944 году — 15, а в 1945 году — 17 спортсменов¹.

Штангисты за годы войны 28 раз превышали мировые рекорды, причем если в 1941 году — 2 раза, то в 1944 году — 12 раз².

Несмотря на трудности военных лет, в различных городах страны, в прифронтовой полосе, проводились соревнования по футболу, неизменно пользовавшиеся большой популярностью в

¹ Спортивный ежегодник 1941—1945 гг. М., ФиС, 1948, стр. 26.

² Там же, стр. 176.

населения и воинов Красной Армии. Ряд матчей был проведен в блокадном Ленинграде, в Сталинграде, в Орле сразу после освобождения его от фашистских войск.

С 1944 года возобновился розыгрыш Кубка СССР по футболу. Его обладателем стали спортсмены команды «Зенит» (г. Ленинград).

Советские футболисты принимали участие и в международных товарищеских матчах. В 1942 году они играли в Архангельске с командой английских моряков и в 1944 году с иранскими футболистами в Тегеране и Тбилиси.

Высоких спортивных результатов в годы войны добились легкоатлеты Н. Озолин, Ф. Ванин, Н. Думбадзе, Е. Васильева, Т. Севрюкова; лыжники В. Смирнов, З. Болотова, двоеборец М. Химичев, слаломист В. Преображенский; штангисты Г. Новак, Г. Попов, Я. Куценко, С. Амбарцумян; пловцы Л. Мешков, В. Ушаков, С. Бойченко, В. Китаев; конькобежцы К. Кудрявцев, И. Ипполитов, З. Холщевникова, И. Анканов, М. Исакова, Т. Карелина и многие другие.

Высокие результаты, достигнутые советскими спортсменами накануне и в годы войны, позволили им с первых послевоенных лет, вступив в международные объединения по видам спорта, с успехом вести борьбу за мировое спортивное первенство.

3. Результаты исследования

Проведенное исследование позволяет сделать следующие основные выводы:

1. Источниками силы Советского Союза в Великой Отечественной войне явились социалистическая экономика, социально-политическое и идейное единство общества, советский патриотизм и дружба народов СССР, сплоченность народа вокруг Коммунистической партии, беспримерный героизм и мужество советских воинов, их высокое воинское мастерство, искусство советских полководцев, превосходство морального духа и физической закалки.

В ходе Великой Отечественной войны суровый экзамен выдержала советская система физического воспитания. Именно в годы войны были раскрыты резервы ее дальнейшего развития и роста.

Испытания военных лет показали правильность научно-теоретических и организационных основ советской системы физического воспитания, заложенных с первых лет ее становления и развития.

2. Для работы физкультурных организаций по военно-физической подготовке населения в годы Великой Отечественной войны было характерно многообразие применяемых форм и методов.

Основными, особенно в начальный период Великой Отечественной войны, явились участие физкультурных организаций в работе по физическому воспитанию бойцов в системе Всевобуча, подготовка бойцов рукопашников и лыжников, обучение населения плаванию и переправам вплавь.

С 1942 года формы и методы работы физкультурных организаций по военно-физической подготовке становятся еще более разнообразными. Наряду с ранее используемыми особую роль приобрели массовые зимние и летние профсоюзно-комсомольские кроссы, военизированные соревнования, сдача норм комплекса ГТО.

Плодотворными были формы и методы военно-физической подготовки учащейся молодежи средних школ, училищ Государственных Трудовых Резервов и высших учебных заведений, которые были призваны воспитывать физически крепкое пополнение для Красной Армии и специалистов для народного хозяйства.

Разнообразные формы и методы работы позволили физкультурным организациям под руководством Коммунистической партии и участия комсомольских и профсоюзных организаций решить задачу обеспечения высокого уровня военно-физической подготовки населения страны. Великая Отечественная война показала правильность положений, которые легли в основу содержания программ по военно-физической подготовке советских людей.

Вместе с тем важной формой работы физкультурных организаций в годы Великой Отечественной войны явилось участие их в становлении и широком распространении в госпиталях лечебной физической культуры, которая была важным методом восстановления здоровья и боеспособности раненых воинов.

3. Массовый героизм советских людей на фронтах, самоотверженность партизан и подпольщиков, действовавших в тылу врага, показали, какая огромная, неодолимая сила — социалистический патриотизм.

Вместе со всем советским народом на защиту Отечества встали физкультурники и спортсмены и среди них многие из тех, имена которых были широко известны не только в СССР, но и за его пределами. Сражаясь на фронтах войны в составе действующих частей Красной Армии и в партизанских отрядах, физкультурники и спортсмены являли пример преданности Родине, идеалам Коммунистической партии, проявляли образцы мужества и отваги. Беззаветная храбрость и стойкость были помножены на высокое воинское мастерство, на отличное владение оружием, умение действовать в любой, самой сложной обстановке. Поручения командования воины-спортсмены выполняли точно, проявляя при этом большую инициативу и выдержку. В сложные и напряженные моменты боя воины-спортсмены действовали умело, хладнокровно.

Активное участие советские физкультурники и спортсмены принимали в партизанском движении, развернувшемся по призыву Коммунистической партии и Советского правительства в тылу немецких войск на временно оккупированной фашистами советской земле.

Результаты анкетного опроса Героев Советского Союза позволяют заключить, что советские воины имели хорошую физическую подготовку. Многие из них в предвоенные годы выполнили

нормативы ГТО I и II ступени, спортивных разрядов. Разносторонняя физическая подготовка и тренированность помогли физкультурникам и спортсменам в овладении военным мастерством и ведении боевых действий.

За мужество и героизм, проявленные в боях против фашистских захватчиков на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны, большое количество физкультурников и спортсменов было удостоено высоких правительственных наград, а наиболее отличившимся присвоено звание Героя Советского Союза.

4. Образцы трудового героизма продемонстрировали советские физкультурники и спортсмены в годы Великой Отечественной войны. Активные участники патриотических починов, они неоднократно выступали инициаторами ценных начинаний, которые способствовали значительному увеличению выпуска военной продукции. Работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт, — таков был лозунг тружеников тыла в суровые годы испытаний. И, верные патриотическому долгу, физкультурники и спортсмены с честью оправдывали доверие партии и народа. Своим доблестным трудом они завоевывали право быть в первых рядах стахановцев, образцовой работой доказывали, что физическая подготовка помогала им и в труде. Гвардейцы труда — они были чемпионами в спорте и на производстве. В создании грозной боевой техники был вложен труд физкультурников и спортсменов. Фронт радовал тружеников тыла беспримерными подвигами, волей к победе, тыл же вдохновлял воинов трудовыми успехами и столь же непоколебимой верой в скорую победу над врагом.

В трудовых подвигах рабочих, крестьян и интеллигенции в тяжелую пору Великой Отечественной войны проявилось еще более возросшее морально-политическое единство всего многонационального советского народа.

5. В годы Великой Отечественной войны спортивно-массовая работа в стране не прекращалась. Это явилось одним из показателей жизнестойкости общественного и государственного строя. В городах и сельской местности, прифронтовой полосе проводились соревнования по многим видам спорта. Они являлись своеобразной проверкой и методом физической подготовки советских людей к защите Родины.

Успехи Красной Армии на фронтах, постоянная забота Коммунистической партии и Советского правительства о развитии физической культуры и спорта в стране привели к быстрому восстановлению деятельности физкультурных организаций и повсеместному оживлению спортивно-массовой работы.

Начиная с 1943 года, стали проводиться первенства Советского Союза по различным видам спорта. К окончанию войны спортивная работа по своему размаху приблизилась к уровню предвоен-

ных лет. По многим видам спорта спортсмены СССР в годы Великой Отечественной войны показали выдающиеся результаты и впоследствии с успехом защищали честь советского спорта на международной арене.

По материалам диссертации опубликованы следующие работы:

1. Лечебная физическая культура в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.). Материалы Всесоюзной научной конференции по истории, организации и социологии физической культуры. Минск, 1971 г.

2. Спорт в Советском Союзе в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.). Материалы расширенной научной конференции по истории и организации физической культуры, посвященной 50-летию советской Армении. Ереван, 1971 г.

3. К вопросу о работе физкультурных организаций страны по патриотическому воспитанию спортсменов в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.). Материалы расширенной научной конференции по истории и организации физической культуры, посвященной 50-летию советской Армении. Ереван, 1971 г.

4. Трудовой героизм советских физкультурников и спортсменов в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.). Материалы Второй Республиканской научной конференции по истории, организации и социологии физической культуры и спорта, посвященной 50-летию образования СССР. Ташкент, 1972 г.

5. Спортсмены-антифашисты в общей борьбе. Издательство Агентства Печати Новости. Москва, 1972 г. (в соавторстве с А. В. Трескиным).

8062

